

VESTUL ROMÂNIEI

Ziar românesc independent din Oradea-Mare.

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA :
Strada Francisc Deák No. 2.
Telefon 10-02.
Manuscrisele nu se înapoiază.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:
Apare de trei ori pe săptămână.
Pe o lună. 25 Lei
Pe un an. 260 Lei

JAVRELE

Javra este un animal biman, care seamănă foarte mult cu omul; unii chiar îl confundă cu regele animalelor. Și cu drept cuvânt, căci javra, pentru un ochiu nepriceput, se poate înfățișa ca om, fiind dotată cu un mimetism dibaciu, mai dibaciu decât al cameleonului. Unele javre au ajuns la așa grad de perfecțiune, încât joacă rolul chiar de oameni.

Și totuși dacă îți dai osteneala, vei descoperi, oricare i-ar fi masca, pe javra bimană. Locuiește în toate continentele și țăările, iar la noi în țară numărul lor este în creștere de mare. Mai cu seamă aici în Bihor, te întâlnești la fiecare pas cu javre cari știu să vorbească toate limbile și cari imită atât de bine pe om, multe chiar pe români, încât ai jura că sunt chiar oameni și chiar români. Și totuși ele sunt javre, firește din cea mai rafinată specie.

Caracteristica acestui animal biman, care probabil are strămoși comuni cu omul, este că vrea să muște și nu poate și atunci se mulțumește cu un mârâit. Da, javrele ori mârâie, ori cel mult latră ca și câinii, fără însă să le putem compara cu câinele. Câinele după cât știm este tipul animalului credincios, chintesența prieteniei și a sincerității. Javra dimpotrivă este foarte perversă; conștientă de neputința sa; ea nu-și atacă adversarul decât cu lașitate perfidă și pe la spate. De altfel javra nu ajunge niciodată la o legătură prietenească nici cu omul, așa cum bunăoară ajunge câinele, și nici chiar cu semenii săi. Neputința sa îl face un animal inofensiv și totuși supărător prin lătrăturile sale care se aseamănă foarte mult cu lătratul câinilor aceia mici, cari cresc prin saloane și prin brațele cucoanelor. De aceea javra nu prea este băgată în seamă decât tot de javrele sale, cu care de cele mai multe ori face cor. Căci am uitat să amintesc că acest ciudat animal se nutrește cu propriul său venin și se aapă cu propria sa vorbă. Ne putând să muște ori își roade răutatea, ori își caută tovarăși cu care lătrând se satură. Îi place să-și audă propriul său glas și se îmbată la auzul lătrăturii sale.

Unele javre, printr-o regretabilă confuzie, au ajuns să ocupe chiar locul oamenilor și joacă roluri însemnate. Astfel cunoaștem javre cari scriu la gazete. Aruncă două trei rânduri, sunt tipărite, apoi le citesc de sute de ori pe zi și nu le vine a crede că este propria lor operă. Fiind niște ființe desconsiderate, javrele gazetare nu iscălesc, fiindcă nu le lasă lașitatea să apară așa cum le-a lăsat Dumnezeu.

În contra javrelor se pare că a pornit un curent, s'au întocmit asociații de oameni pricepuți care să le stârpească. Firește că sarcina este grea, dar este credința în popor că pentru fiecare javră zdrobită își iartă Dumnezeu trei păcate. Îmi fac o datorie de prietin credincios anunțând ziarul Beiușul să se ferească de aceste animale, căci le poate

compromite și este păcat de gazetele românești cari au alt rol aici în Bihor.

Javrele din Bihor au mers până acolo cu mimetismul și cu obrăznicia încât spun că Bihorul este al lor. Se vede că javrele nu au pătruns în secretele diplomației mondiale și nu știu că Bihorul este al tuturor românilor, cași Moldova și ca orice colț al țării românești. Ele nu știu, javrele că în casa ta ai dreptul să stai și la ușă și la masă și la sobă. Se vede însă că nu le prea place curentul sănătos de stârpire a rasei lor. Altfel nu-mi pot explica de ce bună oară pe cel ce iscălește aceste rânduri, îl mârâie întruna, îl întreabă de chestiunea dela Sf. Gheorghe de pașaport de origine și-i cere să se prezinte. Mași prezenta bucuros, dar am observat că am a face cu javre și de acea mi-i frică să nu mă rădă oamenii cari mă cunosc. Întâmplător am aflat de hârtia pe care-mi aștern acest studiu zoologic, o hotărâre definitivă a tribunalului din Brașov, care poartă numărul 2977 din 1921, în care se arată pășania mea tot cu niște javre și pe care tribunalul le-a scos la iveală. Această hotărâre îmi dă dreptul să chem în fața justiției orice altă javră sau om, care m'ar m'ar mai ataca. E greu însă că acest animal se ascunde chiar când scrie, așa de bine că trebuie să scormonești prin toate gunoaiele ca să-l găsești. Firește că datoria mea de cetățean îmi dă dreptul să urmăresc ori unde pe javre și să le stârpesc și promit că o voi face. Până atunci fratele Mărcuș, care este un partizan convins al companiei contra javrelor, mă va lăsa mai departe să aștern articolele mele rupte din inimă românească și nepătată, așa cum o cunosc oamenii și cum nu o vor putea cunoaște niciodată javrele.

Iar dacă javrele chiamă în ajutor pe Dl. Iorga le asigur că se păcălesc, căci aceasta a fost și știe cel mai mare dușman al javrelor în țara noastră. Dl. Iorga mi-a dat aproape toată simțirea pe care o aștern în articolele mele și javrele se înșeală când cred atât de mic Dl. Iorga, încât să lovească în curentul cel mai românesc și cel mai folositor neamului nostru.

Prezentați-vă dar voi javrelor; pe mine cine vrea să mă cunoască, nu-l e greu căci viața mi-i limpede și fără umbrele murdare ale voastre. Ridicați capul javrelor să vă vedem și noi cu ce drept puteți monopoliza un colț al țării noastre iubite, pentru care eu mi-am dat obolul meu de viață cu prisosință.

Gheorghe Bota.

Curiozități.

Cifra datoriilor flotante germane este: 4.026.125.537.603.666.850 mărci!

Pe cel care-l ajută cunoștințele matematice îl rugăm să numere.

Improprietățile din Bihor

Ministerul de Agricultură a luat dispoziții pentru ca contractele încheiate pentru rezervele Statului să fie reziliate până la 5 Decembrie iar pământurile să fie împărțite la țărani.

Prin dispoziția aceasta s'a început purificarea în jurul executării legii agrare, unde însă nu ne vom putea opri.

De altă parte suntem informați că Parchetul a fost sesizat în câte-va cazuri de a cerceta asupra executării reformei agrare. Este deci evident, că neregulile despre cari am amintit și până acuma, se repetă, și că ajung la pământ pe nedreptul Domni și cari ar trebui să aibă căde în mână, ar avea datoria să-și facă mai departe slujba de preot, ori nădrăgari cari până astăzi se poate că nici aceea nu au știut că ce-i agricultura și-și vor lucra pământul din Bihor dela masa secretariatului Ministerelor din București cu „avion” ori prin „telefon”.

Operația să prezintă cât se poate de rentabilă, și nu-i mirare dacă numărul candidaților crește pe zi ce merge. Iată un exemplu. Unul care nu avea dreptul a primit 300 jug. cad. în arendă forțată. El nu va lucra terenul, căci nu are cu ce, și nici nu va cuteza să rămână mult timp între țărani din Bihor. Dacă în subarendă pământurile. I-se cuvine după jugăr, — căci în jurul comunei Gepiud. e. sunt pământuri bune, ca arendă una treime a recoltei, deci aproximativ 3—4 mq. de grâu, la sămânțurile de grânețe.

Să seamănă 1/4 parte grâu deci de aci are 300—400 mq. q. grâu în valoare de 150—200.000 Lei.

După celelalte 200 jug. cadastrale cu prăsilă de vite să computăm iarăși nu mai mult, decât 100—150.000 Lei arendă anuală și iată că ne vom convinge că ce venituri se pot realiza fără nici o muncă pe spatele țaranului.

S'a înființat înainte cu câțiva ani sub Președinția D-lui Dr. Teodor Mihalyi aci în Bihor precum și în Satu-Mare Asociația străină „Motocultura”. În jud. Satu-Mare a exarendat moșiile contelui Károlyi din jurul comunelor Jidani, Mădăraș, Arded, etc. etc.

Acți în Bihor a pus mâna pe cele mai frumoase terenuri din jurul Salontei, la Tulca, Batâr etc. au pus sub lucrare și terenuri cari au fost de Comitetul jud. agrar nostate ca terenuri mociroase, și acelea odăsc bine, că mocirlă nu a fost nici odată pe acolo.

În baza literei legii agrare „rezervele” Statului se dau în primul rând obștilor sătești. Comitetul agrar după cum spunea și d-l deputat Lascu a luat dela țărani parcelele date lor pe timpul său în arandă forțată, și stabilește astfel cu dela sine putere estinderea terenurilor de rezervă, iar aceste terenuri le arendează așa numitei „Motocultura” eri „Terra” în a cărui frunte stă fostul Prefect al județului Iulian Peter.

Se comite deci s'fruntata violare a legii, chiar de către organe obligate a o respecta și a impune și altora respectarea ei. Contractul de arendare asupra terenurilor ce aveau să fie sustrate în acest scop dela țărani, a fost încheiat înainte de a fi anunțate obștile sătești. De unde puteau încă de pe atunci să știe așa numiții „reprezentanți” ai Statului, care și de câtă estindere vor fi „rezervele”, de care cred că și pot permite a dispune după plac? Și se prezintă ca o demnă ilustrație procedura unor agronomi, care deplasându-se — cu vehiculele „Motoculturi”, bine înțeles — printre țărani, care nu sunt dispuși a lua act despre contractele cu „Motocultura”, prin șicani, prin provocări, respingătoare jigniri, fin cu orice preț ai determina să reacționeze, ca astfel să fie creat pretextul de a obține forța brachiale, cu care să terorizeze populația.

Ca consecință să nu ne mirăm când țaranul ni va spune și nouă aceea, ce l-a spus d-lui deputat Zigre, și anume: Am fost prizonier în Franța. Au venit domni români și ni-au zis: Veniți acasă veți primi pământ, cai, boi, jug și plug pentru lucratul pământului. Veți fi fericiți în țara voastră. Am venit, și uite, ne trezim că nu suntem nici proprietari nici zileri! Ce să

facem cu 2—3 jug. cad. de pământ, fără plug, cai și boii?

Filosofia naturală țărănească precizează bine unele fapte. El și-o spune hotărât: De, Domnilor fruntași băstinași de pe aci. Domnia-Voastră purtați răspunderea situațiilor obvenite din executarea legii agrare, alții vor pleca de pe aci, dar D-Voastră veți rămânea, și atunci cum vă veți justifica?

Vedeți deci, că avem o grea datorie de implinit!

Politica lui Apponyi

Jász Oszkár într'un articol din ziarul „Times” desvelește întreaga minciună a Ungariei lui Apponyi.

Iată ce scrie ziarul „România”: Contele Apponyi a părăsit Statele Unite, declarând presei din New-York că „această călătorie a fost cea mai interesantă experiență în lunga sa carieră politică”.

Contele Apponyi se întoarce fără mari iluzii. O dovedește o altă declarație a sa, prin care a căutat să explice politica Ungariei de eri față de naționalitățile ne-maghiare: „A fost o regretabilă neînțelegere”.

Atitudinea din trecut a contelui Apponyi, activitatea sa ca om politic și ca ministru al instrucțiunii publice, legile lui școlare prin cari a încercat să desnaționalizeze pe Români din Ardeal — au fost lucruri cari s'au spus în presa americană și au redus la adevărata lor valoare toată propaganda lui pentru Ungaria „democratică”, iubitoare de „progres” și „libertate pentru toți”.

Profesorul Jász Oszkár este cel care a lămurit opinia publică americană asupra rolului lui Apponyi. Într'un articol pe care cel mai serios ziar american „Times” îl publică în pagina editorială, cu titlul mare peste două coloane, Jász Oszkár desvelește întreaga minciună a Ungariei lui Apponyi.

Toată activitatea propagandistului maghiar este în contradicție cu spiritul civilizației și democrației apusene. Apponyi a fost întotdeauna un dușman al autonomiei pe care au cerut-o Ungariei Români și celelalte popoare ne-maghiare din Ungaria. Spiritul de care este inspirat și contele Apponyi a fost marele vinovat pentru războiul mondial.

În momentul din urmă primim știrea telefonică din Cluj că comandamentul Corp. VI armată Cluj a suspendat apariția ziarelor și revistelor minoritare din localitate „Hettő Ujság”, „Ördög”, „Világ — Lumea” și „Nagyvárad Estilap”. Vom reveni dacă se va confirma știrea în mod oficial.

Cețiți ziarul

„Vestul României”
apare de trei ori pe săptămână.

TEATRU ♦ LITERE ♦ ARTA INFORMAȚIUNI

Concertul George Enescu

Eri, — Miercuri, — seara a avut loc Concertul maestrului violonist George Enescu în Sala frumoasă renovată a Cercului Catolic. Sala arhitecturală, fără deosebire de naționalitate l'a primit cu ovațiuni și aplauze care după piesele din program nu voiau să înceteze. Pe fețele multora cari l'au cunoscut, am văzut așteptarea nervoasă în sentimentul unui adevărat eveniment artistic. Numele Enescu s'a creiat de mult, și de Capitalele Vestului, aici a captivat numai din nou pe aceia cari în artă nu admit vreo deosebire, admiră a-aceea este în mai firesc, mai deosebit, geniul național.

D. G. Enescu este artist și virtuoz. El întrunește toate calitățile ce predestină sufletul la expresiunea cea mai înaltă a frumosului. Voara sa cântă în sonoritatea glasului de inimă. Modest, fără gesturi — apucături acrobatică aceea ce simte și știe, — interpretează cu o simplitate uimitoare. Arpegii, pizzicatti arioso cu șeale drăcești cromatice pe o coardă ori în acorduri combinate sunt expresiunea a tot ce este natural.

În mâna sa și sub degetele lui nimic nu pare imposibil. Legeritatea de a gândi și fura gândul ascuns nobil și curat!

O variațiune de culori cari se unesc într'o armonie de glorie în sentimentul că stăpânul lor este, — un român. Geniul universal l'a răpit, ca să ni-l redea și ca să recunoască că arta poporată românească este capabilă de a fi transportată

în formele monumentale de muzică universală.

G. Enescu este și compozitor. Are piese mici, simfonii, — și operă care a fost pusă în scenă în Franța locul său de pregătire.

În program a avut 4 bucăți:

1. Le Trill du Ciabie, sonata (3 părți) Tartini.

2. Concert re major (3 părți) Brahms.

3. Ballade et Polonaise Vieuxtemps.

4. Zigeunerweisen Sarasate

Nici odată nu am auzit Zigeunerweisen de Sarasate atât de precis în ton și executare. Aci este maestrul peste Isaya — Bwcmester și Kubelik cu carii este într'un rând între fenomenii lumii. El românu a înțeles pe deplin stilul cântecelor maghiare.

Balada și Polonaise de Vieuxtemps a fost o ilustrare bogată, adesea turând sufletul auditorului, — în pauzele mari și grave.

Nu a putut pleca fără ca să mai dea Air de Bach.

A fost o seară, care avem toată încrederea că artistul bine venit ne o va jertfi și de altădată.

Studentii, elevii Școlii Normale și o parte din publicul ce l-a admirat la concert, l-a așteptat la cășire l-a purtat pe umeri, l-a desprins caii și l-au dus la Hotel.

Am dori, ca pe viitor agapele ce se dau în onoarea artiștilor să nu fie manifestări separatiste, dar a întregii societăți românești din Oradea-Mare.

Joi orele 4 artistul a fost condus la gară cu flori și cântece de profesori și elevi.

Serata intimă a studenților

Studentii dela Academia de drept din localitate, au convocat pe ziua de 18 l. c. orele 9 seara o întrunire cu caracter intim, în sala mică a restaurantului „Palace” fiind invitați și intelectualii români din oraș și îndeosebi juriștii. Au luat parte: Remarcăm din asistență D-nii Dr. Kiss senator decanul baroului advocații; Dr. Lázár, dep.; Dr. Chețian, profesor, președintele Tribunalului; Dr. Bucico, primarul orașului, Catana, prefectul poliției; Dr. Mangra, prim-jurisconsult orașenesc; Dr. Munteanu, prof. la Academia teologică; G. Bota, directorul școlii normale; Dr. T. Roxin; Dr. Bleda; Aug. Cosma etc.

Primul a luat cuvântul Ioan Nagy, președintele „Cercului studențesc” a expus în cuvinte frumoase scopul întrunirii, care a fost strângerea raporturilor sociale dintre societatea românească și studențimea. A arătat situația precară în care se găsesc studenții de azi. S'a extins asupra luptei, pornită de tineretul universitar, pentru îndeplinirea idealurilor mărețe și sănătoase pentru Țara noastră. În șerme și cu o logică frumoasă a arătat cauzele și dreptatea mișcărilor studențești. Concluzia a fost, că studențimea trebuie sprijinită din toate puterile și de către toți și îndeosebi cea din localitate, unde nu s'a făcut și nu se face aproape nimic pentru ea.

Răspunzând Dr. Kiss, — care a prezidat — a asigurat studențimea că societatea română și îndeosebi, baroul advocaților va da tot sprijinul material și concursul moral, ca și studenții de aici să se ridice la nivelul celorlalți.

După o pauză mică, a urmat G. Bota, arătând rolul studențimei, care e floarea națiunii — după cum a spus d-sa. Această floare dacă nu va fi bine îngrijită, se va ofili, își va pierde tot farmecul. Fructele ei vor fi lipsite, de idealismul curat, în toate acțiunile al căror promotor este.

Mulți advocați, advocați stagiar, profesori, medici și foarte mulți studenți, de față fiind și studenții-teologi ort.

A urmat Dr. Lazar, expunând calea care trebuie să o urmeze studențimea în toate mișcărilor ei. Să aibă încredere în forțele tinerești și să nu dispereze, dacă vitregia împrejurărilor, l-au adus în situația tristă, în care se găsesc. Termină cu asigurarea, unui ajutor efectiv.

Au mai vorbit D-l Catana, prefect, D-l Aug. Cosma, I. Toth, profesori

de liceu, expunând și ei felul cum s'ar putea ajutama studențimea.

Pe urmă s'a discutat satisfacerea nevoilor mai urgente. S'a înțeles să se facă colecția și donațiuni pentru „Cercul studențesc”, care va distribui, ajutoarele cele mai grabnice și indispensabile.

Au urmat apoi cântece frumoase până la ora 1, când, plecând oaspeții către casă, au plecat și studenții entuziasmați de asigurările, sfaturile și indemnurile frumoase, ale vorbitorilor distinși.

Credem că promisiunile, nu vor rămânea numai promisiuni vage. Este datorita societății românești și îndeosebi a exponenților, să se îngrijească de nevoile studențimei; intervenind pe la Ministere să li-se facă cămin, cantină și mai târziu Universitate, satisfăcând astfel și o necesitate de ordin general, pentru aceste ținuturi.

Știri mărunte

Din Țară

— Alaltăieri, delegații senatului au prezentat Suveranului, în prezența ministrilor răspunsul la Mesajul Tronului.

— La diferite bisericidinparhia Moldovei s'au făcut mai multe spargeri, furându-se unele obiecte sfinte de valoare istorică, națională și artistică.

— Profesorul Pompeu a plecat la Paris unde va ține cursuri până la primăvară, la Sorbona.

— Consiliul superior a discutat ieri asupra exportului grâului, făinei albe și petrolului.

— Mișcarea corpului didactic pe chestie sporirii salariilor continuă. Profesorii amenință că, în caz că nu li se vor lua în considerație doleanțele vor demisiona în bloc.

— Aprobarea cărților didactice se vor face pe viitor după un nou regulament care se lucrează. Sperăm că după noul regulament se va putea face o adevărată selecțiune și că nu se vor aproba toate aberațiunile cum s'a făcut până acum.

— Ministerul Instrucțiunii publice a luat inițiativa înființării în București unui cămin studențesc în stil mare, care va purta numele de: Casa studenților.

Din străinătate

— Comisia ambasadorilor se ocupă acum cu chestiunea întoarcerii Kronprințului în Germania.

— După ultimile știri domină convingerea la Atena că regele George va abdică înainte de a lăgeri.

— Colonelul Ronsset spune că Germani a încăleat tratatul atât în chestiunea armamentului cât și a reparațiilor. Fabricile de material de războiu pot confecționa 500 tunuri lunar. Numărul combatanților din forțele polițienești ale Reichwehrului și alte organizațiuni sunt enumerate la 3 milioane oameni.

Salariul funcționarilor și învățătorilor comunității au fost sporite cu 80%.

Consilierii economici. Se știe că la consilieratul economic al orașului a fost numit acum un an ca consilier d. D. Ionaș, înălturându-se fostul consilier Tatu fără nici o anchetă. Acesta făcând recurs la Casație a fost reintegrat în postul său. Acum se zvonește că va fi numit din nou d-l Ionaș în acest loc.

Articole de modă bărbătești

Svettere, mănuși, ciorapi pentru dame și copii, mărunțișuri cu prețurile celea mai moderate la

MOLNAR

Bul. Regele Ferdinand No. 9

Reuniunea femellor Române din Oradea-Mare, contrar programului statorit, al doilea cealudanșant îl ține *Duminică, la 25 Noembrie, a. c. d. m. la 5—9 ore, în salele dela prefectura județului.* Serviciul îl fac Doamnele române din loc. Invitări speciale nu se fac. De aceea întreg publicul român, doritor de a contribui la îmbrăcarea școlariilor români săraci dela școlile primare, sunt rugați a lua parte la ceaiul Reuniunii, care totdeauna este o distracție plăcută pentru cei cari iau parte.

Căsătorie. D-ra Julia Hajnal și Iosif Istvánffy inginer șef silvic a legat căsătorie în 20 a lunel cor. (În loc de ori-ce publicațiune).

Serbări în amintirea lui V. Lucaci. Societatea „Junimea Sătmăreană” va aranja în ziua de 1 Decembrie a. c. în orașele Satu-Mare, Careii-Mari, Cluj, serbări solemne în amintirea morții marelui luptător național, Dr. Vasile Lucaci. La 1 Decembrie se pune o inscripție comemorativă în marmură pe clădirea unde a murit acest apig și neînfuricat român.

Schrank By Perless London
au sosit
stofe engleze speciale la
HACKMAYER
croitor bărbătesc
Strada Avram Iancu No. 2

Serbări în amintirea lui V. Lucaci. Societatea „Junimea Sătmăreană” va aranja în ziua de 1 Decembrie a. c. în orașele Satu-Mare, Careii-Mari, Cluj, serbări solemne în amintirea morții marelui luptător național, Dr. Vasile Lucaci. La 1 Decembrie se pune o inscripție comemorativă în marmură pe clădirea unde a murit acest apig și neînfuricat român.

În locul comitetului conducător al comunității evreești demisionat, aseară s'a ales un nou, compus din elemente sioniste, contrar comitetului dinainte al cărui membri erau cu toții antisioniști.

Doriți să vă

aprovizionați efin cu albituri și ciorapi? Incerca-ți odată la

Bermann

Pasagiul „Vulturul Negru”

Cu bicicleta în jurul Europei Asiei și Africii De câteva zile se află în București tânărul Richard Volpel, din Prusia Orientală, care pornind din Danzig, face ocolul Europei cu bicicleta cu intențiuni de a trece apoi în Asia și Africa. Volpel plecând fără fonduri, de existență se menține în orașele prin cari trece făcând conferințe descriind drumurile făcute. De aci pleacă la Sofia și apoi Constantinopol pentru a trece în Asia. La sfârșitul călătoriei sale, va publica o carte descriind toate pășunile din acest uriaș turneu.

Luni, în 26 Noembrie, sosește în orașul nostru d-l general Averescu președintele de onoare al organizației averescane din Blhor și d-l Octavian Goga, vicepreședintele acestui partid. Această vizită este făcută pentru a lua contact cu organizația partidului din Oradea-Mare. Cu această ocazie se va organiza o masă comună la care vor lua parte toți membrii fruntași ai acestui partid.

Chestiunea hârtiei. La ministerul industriei și comerțului s'a luat din nou în discuție chestiunea hârtiei. D-l ministru Tancred Constantinescu a cerut dosarul întregii chestiuni și registrele fabricilor de hârtie pentru a și da seama de situația reală a acestei industrii.

D-sa va cerceta în special elementele cari provoacă scumpirea hârtiei pentru a aviza asupra măsurilor ce trebuie luate astfel ca, nici industria tiparului să nu sufere și nici industria hârtiei să nu fie pusă în imposibilitate de a lucra.

Pentru a se prelătampina o eventuală scumpire a hârtiei se crede că se va ajunge la soluția importului unei cantități de hârtie din strelnătate necesară tiparului ziarelor.

La prăvălia de fier a d-nei Iosif Zsak din Beiuș, s'a operat Duminică seara o spargere furându-se din casa de fier suma de 75.000 Lei. Poliția a arestat 12 persoane printre cari se găsește și o călă din prăvălie.

Croitorul

ALEX. KOROM

confeționează cele mai moderne costume bărbătești cu prețuri moderate. Pregătește costume și din stofe aduse.

ORADEA-MARE.
Strada Csengeri No. 14

Firma Gutfried și Herșcovici din localitate a fost dată în judecată pentru faptul că s'au găsit la ea diferite mărfuri vechi fără facturi și declarațiuni vamale.

Oficiul vamal din localitate a amendat această firmă cu 100.000 lei.

Gutfried și Herșcovici făcând apel, tribunalul din localitate a dezbătut azi acest proces. Pledează pentru această firmă avocatul Dr. Simonca, care susține că nu există dovezi de contrabandă ci se susține acest lucru pe baza unor ipoteze.

FABRICA DE PĂLĂRII „METEOR”

PASAGIUL VULTURUL NEGRU

Transformă cu mult gust tot felul de pălării de dame și pălării bărbătești.

Comenziile se primesc la „Erzsébet” Salon de pălării, 10

Leul a fost cotate ieri la Paris cu 9'20. La Zürich a fost cotate cu 2'60.

Dispar gazetele

Una după alta, în ultimul timp au trebuit să-și suspende apariția un mare număr de gazete de aici din Ardeal.

După „Voința”, „România”, „Gazeta Ardealului”, s'a stins bătrâna „Gazeta Transilvaniei” iar acum, zilele acestea, a trebuit să-și suspende apariția și „Conștiința Românească”.

Acest fapt începe să ne îngrijoreze în mod serios, căci ne dovedește, că, publicul românesc din Ardeal, nu sprijinește presa românească.